

В.3.-30. Римское владычество. Всеобщее ожидание Спасителя

Иоанн Гиркан расширил подвластную ему территорию и присоединил Идумею, т.е. потомков Исава, постоянных противников Израильян. Их насильственно обратили в иудейскую веру, благодаря чему потом Ирод Великий получил возможность прийти к власти.

Иоанн Гиркан был у власти около 20 лет, а преемником стал его сын, Александр (правил 104–78 гг.), прозванный «фракийцем» за жестокость. Первые Маккавеи скромно именовались предводителями народа, а он провозгласил себя царем, претендуя на исполнение и первосвященнических обязанностей. Протест народа, особенно – фарисеев, вырос в гражданскую войну, вскоре жестоко подавленную. По смерти Александра правила его жена Саломея, а после неё боролись за власть два их сына: Гиркан II и Аристовул II.

В это время, в 60е гг. до Р.Х., с севера на них надвигались римские легионы возглавляемые Помпеем. Помпей поддержал Гиркана, Храм не тронул (Иерусалим и Храм ограбил военачальник Красс через ~10 лет). Аристовул был отправлен в Рим, а Гиркан остался первосвященником. Иудеи попросили Помпея не восстанавливать монархию, потому что они устали от кровопролитной борьбы за власть, и не было ни одного достойного представителя династии Давида.

Иудеи оказались подчинены Риму. Идумеянин Антипатр, приближённый Аристовула, будучи человеком ловким, в 47 году был назначен прокуратором Иудеи. Он был отравлен, и ненадолго воцарился сын Аристовула Антигон. Однако сын Антипатра Ирод отправился в Рим, и был назначен тетрархом, со всеми положенными при этом языческими жертвами. Ирод женился на Марианне, внучке Гиркана II, официально приобщившись к правящей династии, и в 37 г. овладел Иерусалимом.

Несмотря на нестроения в Римской империи, Ирод уцелел и остался у власти. В 20м году до Р.Х., чтобы обрести расположение иудеев, он начал реконструкцию Храма, про которую говорили Спасителю (46лет). Спустя 7 лет после воцарения казнил свою жену (после этого у него было еще 7 жен) и всех своих сыновей, кроме троих: Архелая, Ирода Антипы и Филиппа.

Когда Ирод умирал, он повелел взять много заложников, юношей из самых знатных семейств, и умертвить их в тот момент, когда он умрет, чтобы среди иудеев был плач по случаю его кончины. Для такого злодея избиение младенцев в Вифлееме было рядовым событием. В связи с Иродом исполнилось древнее пророчество патриарха Иакова: скипетр отошел от Иуды. Со времен царя иудейского Седекии не было царя в самой Иудее, кроме Александра Янная, но когда царский скипетр попал в руки идумеянина, родился Христос.

С тех пор, как Иудея стала под властью римлян, в ней всегда находился римский правитель, — наместник римского императора. Иудеям оставлен был также Синедрион, т. е. совет из первосвященников и старейшин народа, но его власть была ограничена. Синедрион, например, никого не мог предавать смертной казни без разрешения римского правителя, которому и принадлежала высшая власть в Иудее.

Мировое господство римлян поколебало основы язычества. В Рим, как в столицу мира, съезжались ученые, писатели, купцы и другие представители от всех наро-

дов. Они несли с собою каждый свою языческую веру. Так люди, видя бесконечное разнообразие языческих богов-идолов, убеждались, что все языческие боги придуманы самими людьми.

Язычники оправдывали греховность (миф Платона о 3 полах андрогинов, жестокие и распутные божества, даосизм), но это не давало утешения их душе. Чтобы забыться, они предавались всякого рода увеселениям, а некоторые, впадая в уныние, кончали жизнь свою самоубийством (даже в легендах – Гермес).

Но лучшие из них, наблюдая, что мир идет к гибели, все же надеялись, что откуда-то должно придти спасение, если не от людей, то свыше. А иудеи, рассеянные по всей земле после плена вавилонского и других последующих пленений, всюду несли с собою весть о скором пришествии Спасителя мира. Поэтому взоры лучших людей языческого мира стали обращать к востоку — к Палестине.

Среди римлян и других языческих народов ходила широкая молва, что на востоке скоро появится могущественный царь, который покорит себе весь мир.

В самой же Палестине, среди евреев, ожидание Спасителя было особенно напряженным. Все чувствовали, что пришло время исполнения пророчеств и спасения Израиля.

С особенной ясностью исполнялись предсказания пророка Даниила, о сроках явления Христа. Наступило четвертое великое царство, при котором должен придти Спаситель. Кончались предсказанные им «семьдесят седьмин» — это точнейшее определение времени пришествия Христова.

При появлении всякого выдающегося проповедника все невольно спрашивали, не он ли Христос. Даже полуязыческое самаряне ожидали, что скоро придет Христос Спаситель, Который разрешит все спорные вопросы между ними и иудеями относительно веры. Но, к сожалению, не только язычники, но и сами иудеи неправильно представляли себе Христа. Они представляли Его не так, как предсказывал о Нем пророк Исаия и другие пророки: что Он понесет наши грехи и будет страдать за нас и Его поведут невинного на смерть. Иудеи не думали, что Христос Спаситель придет на землю для того, чтобы Своим примером, словом, делами и страданием научить людей любить Бога и друг друга. Они желали видеть Христа не таким, т. к. желали земной власти и славы. Потому они думали, что Христос придет в земной славе и будет земным царем над иудейским народом; что Он освободит иудеев от власти римлян и покорит весь мир, а иудеи будут царствовать над всеми народами на земле.

Только немногие благочестивые и праведные люди ожидали Христа со смирением, верою и любовью. Они ждали истинного Спасителя мира, Который придет и избавит людей от рабства греха и власти дьявола — «сотрет главу змия», как сказал Бог еще первым людям в раю, — спасет людей от вечной смерти и откроет врата в Царство Небесное для вечной блаженной жизни с Богом.

Когда же настало время, Бог даровал обещанного Спасителя мира, Сына Своего единородного, Иисуса Христа. Сын Божий вселился в Пресвятую Деву Марию, и при наитии Святого Духа принял от Нее тело и душу человеческие, то есть родился от Пресвятой Девы Марии и стал Богочеловеком.